



# 華基堂青年中心

透過菲林攝影工作坊，鼓勵青少年  
透過相片表達自己的想法。

## 年度目標

- 透過社區投資共享基金的計劃，積極在社區內建立不同的聯繫，凝聚社區資本。
- 透過基金深化創作平台，支援青少年事工的發展。



## 服務成果

- 建立社區聯繫，凝聚資本

我們獲社區投資共享基金撥款，舉辦為期三年的《「家·添愛」社區共融計劃》。在首年計劃中，頭半年因新冠疫情關係，活動以組織義工隊支援社區內受疫情影響的家庭為主，為有需要家庭送上日用品及食物，並聯繫區內小商戶合作向有需要家庭提供愛心飯券及購物券等。待疫情好轉，於5月復辦實體活動，透過組織社區不同形式的活動，如興趣課程、節慶活動、街站、嘉年華暨分享會等，接觸社區內的弱勢群體，建立關係。次年計劃於12月開展，我們鼓勵參加者轉化成為義工，一起來回饋社區。義工透過課餘託管及於長者探訪等，為地區上的有需要群體付出一分力。截至2023年4月，計劃共招募了90位參加者定期參與活動，服務達1,840人次，並支援了80位有需要學童。

- 為了有更多資源為來自弱勢的青年人提供藝術創作平台，我們申請了南區民政處的撥款，舉行了《藝聚·「惜」「南」Teen》。於7月至10月期間，我們舉行了免費的菲林攝影工作坊及油粉彩工作坊，讓青年人發掘自己的興趣及長處，並透過分享冊與公眾人士分享自己的學習成果，表達自己的想法。與此同時，於11月至1月期間，我們更訓練這群年青人在兩次親子戶外遊當中擔任義工，為他們創造成功經驗，提升他們的自我效能感。活動招募了合共32位青年人參與，服務了26個家庭（共88人）。

## 來年展望

- 在社區投資共享基金項目慢慢滲入信仰元素，邀請參加者參與教會聚會。
- 結連更多外來資源，為青少年提供系統化的專項培訓。

提供機會予年青人擔任義工，  
為他們建立成功經驗。



## 服務統計

- 會員人數：260人
- 活動統計

服務類別	活動數目	參與總人次
基金活動（兒童及青少年、家庭）	5	7,576
學校服務（小學及中學）	2	10,434
藝術及運動班組	3	834

# 自修室服務

## 前言

自七十年代以來，本會便致力參與學生工作，於港九新界各處設立自修中心或閱覽室，供學生課餘溫習之用。直至現在，本會的自修中心共有九間，其名稱詳見如下：

1. 宣道會白普理葵芳自修中心	(葵芳)	6. 宣道會愛民堂暨自修中心	(愛民)
2. 宣道會利滿自修室	(利滿)	7. 宣道會元基閱覽室	(元基)
3. 宣道會白普理廣福自修中心	(廣福)	8. 宣道會白普理華貴自修中心	(華貴)
4. 宣道會朗屏堂自修室	(朗屏)	9. 基督教宣道會石排灣閱覽室	(石排灣)
5. 基督教宣道會大窩口自修室	(大窩口)		

## 服務統計

### 1. 服務概況

項目 中心	座位數目	全年使用人次	每日平均人次	每週開放小時	特別活動及服務發展
葵芳	115	608	3	44	---
利滿	104	1,214	5	44	1. 提供電腦上網、免費Wi-Fi、電插頭 2. 提供功課、學業輔導 3. 提供圖書、參考書、字典、雜誌閱覽
廣福	100	1,228	4	44	每週六有福音聚會
朗屏	120	1,102	3.8	39.8	1. 於自修室Facebook及IG分享DSE消息 2. 宣傳：定期推出會員優惠；張貼宣傳海報及Banner；於邨內社交媒體宣傳和分享資訊 3. 免費WIFI、充電服務、桌上遊戲、茶水及小食等
大窩口	96	1,357	5.25	44	---
愛民	80	2,294	8.7	44	---
元基	120	2,794	11	44	---
華貴	102	2,029	7	48	1. 兒童興趣班 2. 青少年球類活動 3. 青少年戶外歷奇活動
石排灣	33	241	1	44	---

### 2. 會員教育程度

學歷 中心	小學或 以下程度	中學程度	大專程度	會員總數	學歷 中心	小學或 以下程度	中學程度	大專程度	會員總數
葵芳	3	17	17	37	愛民	20	188	74	282
利滿	3	40	17	60	元基	8	24	28	60
廣福	---	5	3	53	華貴	15	55	9	85
朗屏	4	76	16	96	石排灣	2	6	6	14
大窩口	34	262	92	388					

# 宣美語言及聽覺訓練中心

本中心為宣道會香港區聯會屬下獨立註冊的慈善機構，由宣道會美孚堂開辦，日常經費主要來自社會福利署和香港公益金。中心本著基督愛人精神，為初生至六歲的聽障幼童推行早期的語言訓練，幫助他們運用口語與人溝通，成功融入主流學校，發展各方面的潛能，全面融入社會。中心相信給予聽障兒童早期的聽覺及語言訓練，是最有效補救他們聽障的方法。

中心自成立以來，共服務2,934人，其中接受聽覺及語言訓練者有1,069人，接受聽覺及發音評估測驗者則有1,865人。

在2022/23年度，總共有42位聽障兒童接受本中心的聽覺及語言訓練。至2023年3月，有22位聽障兒童在幼稚園就讀，有48位在普通小學就讀，38位在普通中學就讀，當中大部份聽障學生已不再需要接受語言輔導。此外，現有6位聽障學生在大專和有6位在大學就讀，73位已就業，貢獻社會。另外有40位聽障學生移民及在海外升學。

## 2022/2023年度活動概覽

### 中心顧問主講之會議：

- 中心顧問獲邀出席由教育局聽力服務組舉辦的「學前聽障兒童的聽力及溝通需要」工作坊，並主講「支援聽障兒童 經驗分享」，向多間幼稚園的校長及老師分享。

### 參觀中心：

- 耀中幼兒教育學院 高級文憑二年級幼教學生參觀中心及了解中心的服務。
- 恒隆地產集團傳訊部門總經理馬寶明女士、其下屬黎佩賢女士及劉嘉盈女士參觀中心，了解中心服務並商討合作空間。
- 傑出青年協會主席梁國成先生及VHome Property創辦人兼行政總裁趙國傑先生參觀中心。

### 社區關係：

- 中心顧問及中心主任出席與由「學前殘疾服務網絡」與社會福利署舉行的聯合會議，交流下年度的福利議題及優次建議。
- 中心主任出席由世界幼兒教育聯會 - 香港分會主辦的講座，主題分別是：「家長教育新里程：從構念到踐行」、「幼兒教育的發展：個人的反思」、「身在香港 心繫祖國」。
- 中心顧問及中心主任出席香港社會服務聯會2022-2023年度的「聯合國《殘疾人權利公約》監察及推廣委員會的會議。
- 中心顧問及中心主任出席社會福利署舉行的持份者諮詢會議，主題「有關懷疑虐待兒童個案強制舉報規定的建議」。
- 中心顧問及中心主任出席「聽障人士服務網路」與港鐵的交流會議，對港鐵無障礙設施表達意見。
- 中心顧問及中心主任加入「聯合國《殘疾人權利公約》教材套電子版編輯小組」，將會協助審視及編輯有關「教育」的章節。
- 中心顧問及中心主任出席「聯合國《殘疾人權利公約》監察及推廣委員會」及「聽障人士服務網路」與銀行公會的交流會議，對銀行無障礙設施表達意見。



- 中心顧問加入由香港復康聯會／香港社會服務聯會組成的「國際功能、殘疾與健康分類系統（ICF）工作小組」。
- 中心顧問出席「國際功能、殘疾與健康分類」座談會，主題：「ICF在復康和社會服務中的實踐：從理論到應用」
- 中心主任出席香港社會服務聯會的機構主管會議。



聽障孩子很專心地學習如何製作甜品呢！(由公益金贊助)

#### 專業發展活動：

- 中心顧問出席宣道會幼稚園堂校合作交流會，主題：「新形勢下的堂校合作」
- 中心顧問出席宣道會區聯會「宣道會校董培訓交流日」，主題：「國安法推行後學校需要關注的事項」。
- 中心顧問及中心主任出席社會福利署舉辦的培訓講座，主題：國家《憲法》與《基本法》的關係、《香港國安法》的內容。
- 中心顧問、中心主任及教師出席興學證基協會主辦的網上退修日，主題：「重新得力」
- 社會福利署臨床心理學家麥姑娘為中心教師提供培訓（共3次），主題：『「親·子·遊」- 自閉症兒童家庭為本溝通訓練』、「療癒為本照顧」。

#### 中心學生、校友及家長活動：

- 宣美中心獲恒隆地產支持，於山頂廣場外舉行步行籌款，為宣美兒童園地新址籌募裝修費及添置設備。
- 中心獲公益金贊助，舉行開心日 - 「小食製作」、戶外學習日 - 參觀「假日農場」及遊覽「挪亞方舟」。
- 中心校友會舉行活動：2023泰式自助餐

#### 媒體訪問：

- 明報、HK01訪問中心聽障學生 - 梁梓朗，他在本屆文憑試中考獲優異成績，現就讀於香港大學電子工程學系。

梁梓朗，雙耳極度嚴重聽障，自小就到宣美中心接受聽覺及口語訓練，經過四至五年密集的個別訓練，建立了鞏固的語言基礎，並一直在主流的學校就讀。



#### 來年展望

中心將繼續秉承基督愛人的精神，協助聽障兒童掌握用口語去溝通和學習，讓他們發揮潛能、更有自信地與人溝通。中心亦會繼續為聽障兒童爭取應有的權利，竭力推廣「及早訓練、學會說話、改變一生」的理念。

#### 服務統計

會員人數：60人



## 年度目標

泰人恩福服務中心秉承基督愛人的精神，為泰籍人士提供綜合性社會服務，包括家庭支援、兒童及青少年服務及在職人士服務，並關顧他們因文化差異所引起的適應困難。透過舉辦多元化的活動，讓來港工作和定居的泰籍人士及其家庭得到身、心、社、靈的全人發展；幫助他們融入香港社區。我們期望達致以下目標：

1. 建立義工服務隊，推動泰籍人士融入社區，鼓勵他們助人自助。
2. 以社區為本，運用社區資源及與九龍城區內團體合作，以不同手法接觸更多泰國家庭。
3. 與教會繼續保持緊密聯繫，藉中心之服務及活動，讓受助者得聞福音。

## 服務成果

### 恆常服務

感恩中心在過去三年陪伴泰人社區渡過新冠肺炎，能提供不同服務以關心在港的泰籍人士。中心藉著探訪泰國餐廳及九龍城區的小公園，派發防疫物資，與泰籍家庭並肩同行抗疫。另外，中心仍維持功課輔導班服務，以支援泰籍兒童的日常學習，感恩在疫情下仍能為他們舉行暑期活動，充實他們的假期，今年的主題主要是圍繞環保議題，帶領他們參觀嘉道理農場暨植物園及綠在大角咀，讓他們學習愛護環境。

### 基金活動

在環境運動委員會的資助下，中心亦舉辦多項的社區活動，讓公眾特別是泰籍人士認識環保的重要性。中心舉辦工作坊及講座，分享各種環保的方法。同時，亦舉辦二手地攤與不同基層分享物資，以推廣物盡其用的訊息，感恩兩年的基金活動在12月畫上圓滿句號，同時在2023年7月開展另一個環保計劃，繼續與泰人社區分享環保訊息。

## 來年展望

隨著九龍城的重建，中心繼續與區內的泰籍人士同行，以下的目標一同面對挑戰。

1. 建立義工服務隊，推動泰籍人士融入社區，鼓勵他們助人自助。
2. 以社區為本，運用社區資源及與九龍城區內團體合作，以不同手法接觸更多泰國家庭。
3. 與教會繼續保持緊密聯繫，藉中心之服務及活動，讓受助者得聞福音。



嘉道理農場暨植物園參觀活動

## 服務統計

1. 會員人數：143人

2. 活動統計

服務類別	活動數目	參與總人次
功課輔導班	259	3,392
轉介及輔導服務	恆常服務	369
環保基金：我城 (九龍城)再生	111	1,449
泰·探索2.0	7	208

# 基督教宣道會 幼稚園社工服務

基督教宣道會

特別服務計劃 - 幼兒服務  
Special Services - Child Care Services

## 年度目標

持守本會幼兒服務經驗及宗旨，一直以關注幼兒身心發展及家庭心理健康為目標，透過不同主題的幼兒小組、家長小組、親子活動、個別輔導、親職講座及教師培訓等實踐及早介入的理念，並把輔助幼兒成長工作在學校推展，致力紓緩家長在教養孩子上的壓力，提升親職教育的效能，鞏固家庭成員的凝聚力，以達致全人教育的目標。此外，機構自2020年成為社會福利署提供「在學前單位提供社工服務先導計劃」(第三階段)的服務之其中一所機構，為有需要的幼兒及家庭提供適切的援助。

## 服務成果

### 及早識別 輔導支援

在過往一年，駐校社工除透過課堂及課後觀課、家長及教師轉介，以及早識別及支援有需要的幼兒及其家庭，並按個別需要和能力，為他們提供個別服務或入班支援。除此之外，駐校社工平日也與教職員緊密溝通，並提供相關培訓，讓教師有更高的靈敏度和支援教師處理危機事件，適時轉介予社工，提供專業的輔導並及早處理幼兒的問題及需要。

### 孩子成長 家長護航

本年推行了專為新入學幼兒的家長而設的家長護航小組，家長能深入認識幼兒學校，了解孩子的校園生活，讓家長裝備好成為自己孩子的護航員。除舉辦新生家長小組外，社工也設計不同形式的家長小組及工作坊，例如「為管教立界線」、「處理兄弟姊妹相處」、「處理孩子沉迷電子玩具」、「跟著爸爸走～親子小組」及「家長情緒管理」等，透過活動提升家長照顧幼兒的技巧及管理自己情緒的能力。

### 復常重啟 到位服務

疫情後，幼兒回復上課的日子，幼兒面對常規也有不同的挑戰，有見及此本年度駐校社工亦舉辦了不同的幼兒小組及專題活動回應孩子的需要，主題包括幼兒情緒管理、上學適應及兒童保護等。我們亦以個案形式支援有特別需要的家庭，讓孩子得到合適的照顧及保護。

## 來年展望

團隊會繼續為幼兒成長及家長親職的需要提供適切的協助及危機介入服務，期望團隊可幫助更多幼兒及有需要的家庭，並與學校和家長攜手合作促進孩子全人發展，為將來的學習建立良好的基礎。



## 服務統計

### 1. 個案數字

個案輔導服務	217個案
專業諮詢	1,458次

### 2. 活動統計

服務類別	活動數目	節數	參與總人次
幼兒小組	24	87	1,087
幼兒專題活動	104	169	4,049
家長工作坊/專題講座	36	44	896
家長小組	19	69	376
親子小組	14	48	714
親子活動	10	36	1,830
教師工作坊	8	10	119
總計：		215	463
			9,071

## 計劃背景

本計劃是由香港公益金撥款資助的兩年計劃，本會海濱花園耆學軒與本會長亨長者鄰舍中心協作推行計劃，為護老者提供整全一站式服務，引入不同的社區資源協助護老者支援於不同照顧需要階段的長者，實踐平衡及健康的生活模式和建立護老者互助網絡。



長者們參與「好有益智俱樂部」，表現投入。

## 計劃內容

本計劃以護老者為本，為護老者提供各項服務，鼓勵照顧者建立自我照顧意識及提高求助動機。計劃為護老者作壓力及危機因素評估及全方位健康評估，以了解護老者的壓力狀況及在身體、社交、情緒、智能、心靈及社區參與等六方面的個人健康狀況及其他方面的需要。分析結果後，按其需要作出服務規劃及建議，幫助護老者獲得歇息得力的空間，以及增加護老者對自身需要的關注。計劃聯繫不同專業人士，為護老者及長者評估及提供專業意見，包括：運動計劃、家居環境改善及生活環境美化服務，亦有提供護老技巧培訓、藥物管理、營養飲食建議等。

## 服務概況

計劃自2021年8月展開，截至2023年1月，共有162位護老者及130位長者參加計劃和接受全方位健康評估。計劃提供不同形式的暫託服務，為護老者提供了超過10,311小時的暫託時間，紓緩護老者壓力。暫託服務讓長者於持續運動、認知訓練及社交活動下，促進身體、情緒及智能健康。同時透過義工陪伴，長者可有更多機會外出逛公園及做運動，不單能提昇身體健康，對社交及情緒健康亦有正面影響。本計劃招募了165位義工，已提供了超過8,424小時的義工服務。義工透過本計劃認識護老者需要，並學習照顧長者技巧，過程中更了解老化過程及照顧歷程。義工在培訓中學習的新知識及技巧，不單助人，對自己也有莫大幫助。

## 服務成果

在計劃中，99%護老者表示完成全方位健康評估有助了解自己需要；84%護老者表示完成評估有助了解自己全人健康。計劃中的Rest Café及Soup Night有效為護老者建立輕鬆交流溝通的平台、歇息的空間和認識同路人的機會，從中彼此交流和掌握更多社區資源。計劃亦包括一系列護老者支援服務，如長者暫託服務、互助小組、照顧培訓、溫馨家庭活動、多專業護理團隊支援等，99%的參加者表示滿意服務，能從中紓緩壓力。

## 來年展望

本計劃將繼續推行至2023年7月底完結，計劃結束後，部分服務將揉合於中心恆常服務中繼續進行，例如：中心暫託服務、家居暫託服務、Rest Café等，而計劃中整合的服務經驗亦會與本會其他中心分享，盼日後可以推展至其他中心實踐。

# 360全方位長者鄰里 健康服務

特別服務計劃 - 長者服務  
Special Services - Elderly Services

長者於成長小組  
合力完成紙柱，  
建立團隊精神。



## 計劃背景

本計劃於2020年至2022年期間由匯豐銀行透過香港公益金撥款資助，並於2022年至2023年期間繼續獲香港公益金資助延續計劃一年。計劃由本會翠樂長者睦鄰中心和四間長者鄰舍中心協作推行，全面實踐和推動「全人健康」的理念，並以建立一個社區為本的健康支援服務，推動和鼓勵長者關注自己的健康，學習和持續實踐身體、社交、情緒、智能、心靈及社區參與六大健康範疇的生活模式為目標。

## 計劃內容

延續計劃期望接觸發掘一些在社區中較「隱蔽」和缺乏動機參加活動的長者，安排社工為參加者進行全方位健康評估和分析，配對長者參加合適的健康活動，為參加者訂立個人健康管理計劃。本計劃以跨專業合作模式為長者提供各項健康評估、訓練及專業諮詢，包括醫護專業人士及健體指導員。

## 服務概況

延續計劃於2022年10月開始展開，截至2023年3月，計劃透過工作坊及社區教育活動，共向738人次宣傳活動，累積有810位長者和246位護老者加入計劃。義工服務方面，健體大使共招募82人，並完成了4節培訓。計劃鼓勵參加者服務社區，當中累積10小時義工服務時數的義工有81人，義務工作總服務時數為2,266小時。計劃舉行了不同的個人健體訓練、不同類型的小組、運動班及興趣班等，計劃共服務10,022人次。

## 服務成果

參加者參與了計劃後，參加者對自己的健康表現更主動及積極關注。參與健體俱樂部的長者，透過個人及小組訓練後，他們體能測試表現均顯示有所提昇。除此之外，參加者感計劃讓他們可以認識到新朋友，擴闊他們的社交、互助及支援網絡，在參加者彼此的支持下，實踐自我健康管理。參與健體大使的義工，更透過計劃讓他們發揮自己的才能，體驗助人自助。

長者們正進行背部放鬆運動。



## 來年展望

計劃將於2023年9月完結，期望計劃的不同服務內容及活動日後可融入本會的不同長者中心，繼續為長者提供多樣化的活動，持續鼓勵長者提昇自我管理健康的意識，活得更健康、豐富及自在。

# 『里』好！『疫』不孤單 - 長者身心復健計劃

## 計劃背景

2022年初的第五波疫情時期，社區上有不少長者確診而身心受困擾，尤其一些獨居、兩老及缺乏社會支援的長者。也有些長者雖然沒有確診，但他們對疫情也感擔憂。本會獲得「傅德蔭基金有限公司」的贊助，於2022年7月開始推行『里』好！『疫』不孤單 - 長者身心復健計劃，計劃旨在為曾確診新冠肺炎或情緒缺乏支援的長者提供復健運動及提供義工關懷陪伴，讓長者能透過針對性及持續性的復健計劃，回復身體及情緒健康。此外，在義工的陪伴下，長者重新與社區聯繫，透過學習應用智能電話，提升他們接收外界資訊能力，提升抗逆力。

## 計劃內容

本計劃會安排物理治療師為合適參與身心復健計劃的對象進行全面的健康評估，並會為每一位參加者度身訂造一套合適的運動，讓參與長者在本計劃的康健員及義工的陪伴下，定期進行個別的運動訓練及陪伴活動（如認知訓練、遊戲活動、手機學習、手工藝創作等）。計劃亦會為參加者提供支援服務，包括中醫諮詢服務、保健湯水服務、防疫清潔服務、靜觀情緒小組等，讓參加者獲得更全面的身心照顧。

## 服務情況

計劃自2022年7月開始展開。計劃初期，共舉辦了6期的義工培訓，共培訓了94位義工協助計劃的推行。截至2023年4月，社工共為163位長者進行評估，當中有99位長者參與「長者身心復健計劃」，共進行了2,993次的復健服務。此外，計劃亦為參與長者提供中醫諮詢服務及湯水服務。同時，計劃也舉辦了6次靜觀情緒小組，紓緩參加者的情緒，共有82位計劃長者及義工參與。

## 服務成果

截至2023年4月，已有19位長者完成了第一階段的40節的復健服務。經過物理治療師的前、中、後的身體評估，大部份參與長者的個人健體水平平均有所進步。此外，參與的長者均表示義工的陪伴，提升了他們做運動及參與活動的動力。義工們的耐性及愛心，讓他們在過程中感受到關懷，看似很長的計劃時段，原來轉眼間已到尾聲，幸彼此建立了友誼，生活上再不孤單。義工也表示過程中也有得著，陪著長者做運動，自己也健康了，看似陪伴長者做服務，同時義工也獲得長者的陪伴，自己也有很多得著。

## 來年展望

本計劃已獲傅德蔭基金撥款，延續計劃一年至2024年9月，期望繼續發掘更多社區獨居、兩老及缺乏支援的長者參與此計劃，讓長者可以建立良好的鄰里關係，與社區重新聯繫，讓參與長者明白「疫」境不是孤單面對，而是在彼此互相扶持下，一齊同行。





# 「天糧網」- 短期食物援助服務計劃

## 計劃背景

「天糧網」- 短期食物援助服務計劃自2009年開始在東九龍地區（包括觀塘、黃大仙、將軍澳及西貢）為有需要之個人及家庭提供短暫食物援助。由於貧困人士對是項服務的需求甚殷，政府由2018年8月起將服務計劃由七區增加至全港八區，並將觀塘區與黃大仙/西貢區分拆。油麗長者鄰舍中心參與了觀塘區的食物援助計劃。

波蘿園半天遊一同享受家庭樂。



## 服務情況

油麗長者鄰舍中心提供食物援助的主要區域為油塘、油麗、鯉魚門、三家村和茶果嶺等。由於新冠病毒對社會的影響，基層人士對食物援助的需求有增無減，申請服務人數持續增加。然而，為使資源集中處理及更有效，油塘區天糧網食物援助服務已於2022年8月31日全由循道衛理觀塘社會服務處負責。

## 延展服務

除了提供短期食物援助外，我們與基督教宣道會油麗堂合辦旅行，與服務使用者建立關係及表達關懷，祝福區內家庭。我們於2022年7月31日帶領8個家庭，共28名服務使用者到菠蘿園遊玩。讓他們享受家庭之樂，同時讓堂會義工認識他們，建立關係，有助日後探訪。

## 來年展望

中心已於2022年8月暫停「天糧網」-短期食物援助服務計劃，而本區有關服務會由循道衛理觀塘社會服務處繼續營辦。本中心會集中資源，支援區內長者的扶貧及地區工作，讓長者居家安老。

菠蘿園半天遊參加者大合照。

